



信息时代,信息海量,一些不法商家与个人为了获取利益,大肆买卖个人隐私,侵犯个人权利 IC供图

看不见的内鬼,看得见的利益

个人隐私就这样被金钱追逐

赵先生车险10月底到期。就在之前的一个多月里,他每天都能接到七八个推销电话车险的电话。让赵先生不解的是,这些来自不同保险公司的推销员竟然都能清楚地报出他的车牌号、上牌日期和车价。

相比之下,刘女士的经历更为不堪。前些天,已经工作两年的她无意间在一家求职网站上发现了自己两年前投出的简历。她的生日、身高体重、家庭地址、教育经历、特长爱好等诸多的个人信息一目了然。“感觉自己像是被扒光了衣服,暴露在大庭广众之下。”

在这个愈加网络化的信息社会中,越来越多的陌生人能准确知道你的联系方式、你的婚姻状况、房产、汽车等各种个人信息,你就像是赤身裸体站在陌生人面前。你惊讶、愤怒、恐惧,但无可奈何。个人信息商品化,几乎使得每个人都像是拴在一根利益链条上的蚂蚱,无处可逃。

是谁让我们变成了没有隐私的“透明人”?谁又有权将你的个人信息演变成炙手可热的商品?如何杜绝个人隐私被买卖,个人最基本的权利被侵犯,正日益成为信息社会亟待破解的难题。

□快报记者 陈曦

代发短信 一本万利的生意

“湖居王道,冠领南京,xxxx一线湖居9900元起!”

“美移民进入无风险时代!芝加哥会议中心官方发布会,周六14点南京山东路xxxx楼。”

“世界首款微型摄像头,集摄像、录音、拍照、U盘、手写笔功能,科技与文具完美结合。普清版390,高清版490,货到付款!”

“我行将于10月25日为您账户划出1200元,详情咨询025-xxxx。”

“小灵通或固话拨打xx倾听清纯校园女生情感实录,体验都市寂寞女人狂野激情。”

从楼盘推销、移民咨询到提供服务,从办假证到倒卖假发票、作弊工具,从虚假中奖信息到各种诈骗广告,快报记者打开手机,基本每天都能收到三五条这类短信。是谁让这些短信肆意横行?一位业内人士向记者披露了其中的操作内情。

林小姐曾就职于苏北一家广告公司,附带经营代发短信的业务。客户以房地产公司和家电、卖场居多。通常5万条起发,房地产则是20万、50万起步,上百万条发的也有。发一条赚1分钱,10万条就是1000元。用户号码则从运营商那里购买,几个号码起步打包出售,一个号码五六分钱,低则三四分钱。出售用户号码的“内鬼”通常是管数据库的或级别更高的人员。“一般的临时工不敢也没那个权限。”

相关公司或个人可根据客户要求针对不同群体发送信息。高端客户“手机话费多,看上去比较有身份”,教师、公务员等群体“单位可能会统一办理号码”,也可以针对城市、郊区、农村等不同区域的用户群发送。短信公司得到一份名单后,只要有人想买,就可以重复利用,可谓一本万利。

短信发送的方式有三种。“通过运营商的短信平台发,运营商开始是自己经营,因为投诉较多,内部人士就把这个业务介绍出去;自己购买群发器,插上手机卡不停往外发送;还可以通过网上的短信平台发,但只能从中赚很少的差价。”业内人士介绍。

据了解,这样的交易网络,在通讯运营商中均存在。“不过钱一般都给个人拿去了。”

记者根据一垃圾短信上面留的电话拨打过去,对方称,这些短信都是通过短信群发器发送的,用户的号码也是他们输入号段自动检索的。据了解,这种地下短信群发公司全国各地都有,还有一些人购买群发工具,在家中从事非法的群发短信业务。

业内人士透露,他们之所以能够大量群发短信,是因为他们可以从运营商那里批发短信,批发价都比普通短信一角钱的价格低。

由于门槛低,近年来,短信公司竞争越来越激烈,经营方式也由专营转变为附带经营。南京涉及此类业务的广告公司也不少,某公司业务员曾多次联系本报相关记者打听开发商老总号码以便联系业务。

三类“抢手货”点对点营销

“上个星期刚拿到新房钥匙,今天就接到2通电话,4条短信,问要不要装修的,推销地暖、空调、卷帘门、防盗栅栏和家电的。”尹先生忧心忡忡。“预产期下个月,小宝宝还没出生,奶粉商、做胎毛笔的就来电预约了。”准妈妈潘女士心怀不满。

跟那些铺天盖地的垃圾短信不同,点对点营销显然有效得多。据观察,三类人群正成为个人信息泄露的重灾区。

一是新楼盘业主。信息来源是开发商或物业。中介公司和装修公司最青睐这类信息,尤其是刚刚交房的新楼盘业主名单。一来业主有需求,其次他们还产生抗拒心理,生意比较容易成功。当这些名单上的人被“扫荡”一遍后,名单的含金量就大大降低,而同样数量的别墅业主名单,价格肯定高于普通住宅业主名单。

二是新生儿。产妇们的经历大致相同:宝宝没出生,就有人来推销奶粉;出生后,婴儿摄影机构的电话总能掐准时间,提醒你何时拍满月照、周岁照;接着,保险公司、早教机构也会瞅准时机找上门来。婴儿名单不会“贬值”,随着小宝宝的长大,这类名单可以被商家、保险、教育机构一直使用下去。信息来源主要是医院。

三是私家车车主。这属于比较“保值”的名单,来源主要是汽车经销商和车辆管理部门。买得起车的人被认为具有一定的消费

能力,所以除汽车维修店外,高档住宅、高尔夫俱乐部、高档会所、人寿保险、车友俱乐部、保健品、高端礼品等各种业务都会找上门。此外,各银行VIP卡用户、老板或经理、高档俱乐部会员名单等也因为同样理由受青睐。

这些准确度高得令人惊讶的信息究竟怎样到了对方之手?

其实,获取个人信息的方法十分原始——利诱关键人员。按照规定,开发商、物业、医院、车辆管理部门等都是严格禁止内部人员泄密的。一家物业公司负责人坦言:“没有必要为这么点蝇头小利,冒风险买卖业主信息,到时候业主遭到骚扰,肯定先想到物业,不是自己惹麻烦吗?”同时,也没有哪家高档俱乐部愿意把会员名单透露给竞争对手。

然而,地下交易防不胜防。某物业公司的负责人曾多次接到业主投诉,为此他们特地为员工工条例中写明,如果泄露业主信息,会受到相应惩罚。但是,在经济利益的驱动下,顶风作案的个人依然存在。当然,也不排除管理文档的员工疏忽大意,没有锁上抽屉,资料被人窃取复印的可能。

南京神秘客购买百万元限量版版的新闻轰动一时,媒体也曾试图通过种种渠道挖掘出购买者的信息,但遭到商场和专柜的委婉拒绝。大公司、大机构基于行业规范和维护形象的需要不可能出卖客户隐私,但利益面前,个别从业人员的职业操守却无法保证。

资深保险经纪人谢平向记者透露,她曾以每条8角的价格向奶粉商购买过新生儿信息,在社

区医院负责疫苗工作的朋友也会向她无偿提供信息,她也曾从相熟的居委会工作人员那里获得社区内的家庭信息。总之,搜集信息的渠道很多,而付出的代价,取决于关系的远近或有无共同利益。

热衷理财的刘先生经常接到电话,向他推销某个委托理财产品,或是推荐股权投资基金,甚至一些地下炒金公司也会找上门,门槛都较高,数百万元起步。对这类电话,刘先生并不反感。让他不解的是,他的号码是怎么泄露的?

跟银行接触密切的私募经理屈海峰跟记者分析,一些基金经理会从银行内部人士那里获得高端客户信息,且不需要花钱,因为募得的资金还是会选择在该银行开户。“公司募得资金,个人有了资金出口,银行存款也不流失,三方都有利的事情。有时候,银行人员也会从中分红。”

灰色利益链的冰山一角

通讯、银行等行业的工作人员大量掌握公民个人信息,个别人员利用职务之便将信息出卖获利;无正当职业的普通网民或者商务调查公司获取信息,转手出售牟利;保险、房产中介、招生培训等行业的从业人员获取信息开展电话销售或其他违法行为;……在利益的驱动下,个人信息“产业链”渐成规模。

去年5月,南京市建邺区破获一起个人信息非法交易案。案件的主角是一名刚毕业的大学生,作案工具是一台电脑。电脑中存储了包括私家车主、航空VIP会员、高尔夫会员、医院患者、企业老总、楼盘业

主、银行客户等海量个人信息,信息被分门别类存进20多万个文件夹,每个文件夹中都有几百条甚至几万条个人信息。这些信息的来源是网络,通过安装一种软件能够在“阿里巴巴”“慧聪”等网站上自动采集,主要采集的是企业名录,采集结果以EXCEL文件的形式,保存在电脑里。为了倒卖这些信息,此人还专门租用一个美国虚拟空间,开办了“风中网”,留下两个QQ号,以及3个虚拟电话,并绑定了3部手机。通过出售个人信息,一年内获利三四万元。

尽管有关部门加大了打击力度,但记者依然能够搜索出大量此类网站。比如一家专门出售老板信息的商务网站首页显示,新到2011年9月新注册企业名录,包含安徽、福建、广东、河北、江苏等地共计6.2万条老板信息,明码标价300元。

令人担忧的是,因出售、非法提供、非法获取个人信息衍生出来的其他犯罪也在不断触动公众的神经。今年8月,上海司法机关查获了一起买卖银行客户信息案件,涉案人员共达19人。其中,出售资料的源头来自几家银行的员工。

出售的客户信息资料,主要包括客户征信记录以及银行卡卡号。其中,征信记录主要包括个人基本信息、姓名、证件类型及号码、通讯地址、联系方式、婚姻状况、居住信息、职业信息等;同时,还包括信用信息,比如信用卡信息、贷款信息。但这并不涉及到银行卡号。但银行内部员工可通过内网查询获得客户银行卡号、开户时间、开户银行、余额等,并能查询到账户流水。

据涉案员工介绍,一条征信报告10元,“打包”查全家50元,而一个



倒卖个人隐私利益链

银行、医院、学校、物业等单位的个别工作人员——内鬼,掌握大量公民个人信息,他们利用职务之便将信息出卖给不正当调查的普通网民或者不法商务调查公司,后者将信息转手出售牟利;保险、房产中介、招生培训等行业的从业人员从前者获取信息后,开展电话销售或其他不法行为……在利益的驱动下,个人信息“产业链”渐成规模。

制图 李荣荣

银行客户的卡号、余额、开户银行、开户时间、一整年的流水账总和40元到180元不等。由在QQ群上认识的上家把查询内容通过短信告知商家。据报道,此前,被出售的银行客户资料一般仅用于向私人侦探、高利贷从业者、企业提供信息,随后则发展到了通过银行员工知晓银行卡号再行复制相同卡号窃取钱款。目前,出售信息已被用于通过网上代缴各项事业费来窃取钱款,这一方式更为可行且普遍。

记者从南京某商业银行分管个人信息管理的老总张某处了解到,据同行间交流,“一些地区银行员工倒卖信息的问题挺严重,量比较大,社会反映比较多”。今年9月,南京也曾破获过一起挂失休眠卡套现的案件,作案人在网上从银行内鬼那里购买客户个人信息,包括姓名、身份证号、手机号、卡主住址等。

今年11月,一起北京最大的非法出售、提供、获取个人信息案,则揭开一个隐秘市场的冰山一角。面对不设防的个人信息体系,高官与庶民同忧。

23名被告人,部分是江湖上的“私家侦探”,还有的是相关运营商的工作人员。法院认定,他们利用工作之便,将手机用户的定位信息、电话清单、姓名和家庭地址等个人信息非法出卖给私家侦探,以作调查婚外情和讨债用。

至于交易行情,250元购买三个月的固定电话水单,500元购买两个月的手机通话水单,1000元可以对一个手机号码一个月内做50次定位。无论你身处何方,只要你的手机处于开机状态,然后输入你的手机号码,几秒钟之后,你的行踪就电子地图上一个移动的小红点,精确度达到5米-50米。

这起案件由一名“嫉妒的官太太”无意中揭发。一名退休副部长的妻子,因怀疑丈夫有外遇,委托私家侦探调查跟踪丈夫,最终导致前副部长的隐私被泄露。

快报记者以客户身份致电南京某宣称可以提供此类服务的调查公司,对方在经过声音处理后给记者回电。得知记者想“找人”,对方推荐一款精确度可达到10米-100米的手机卫星定位软件,报价1280元。当记者表示怀疑软件的可靠性时,对方称可以提供仪器定位,“这个要靠运营商的网络支持,没有授权是根本做不出来的,但我们内部有关系。”经过一番讨价还价,对方给出2000元的打包价,包括一个月的通话、短信清单和一月50次的手机定位。

移动互联网时代 隐私被搜集无处可逃

如果说,房、车、存款、教育、医疗等任何个人生活所需的现实绑定的都可能成为个人信息泄露的渠道,那么随着移动互联网时代的到来,互联网服务对我们生活的全方位覆盖也正在对我们的个人隐私形成巨大的威胁。

前不久,索尼PSN网络的黑客门事件颇为轰动,由于黑客攻击,索尼PSN网络近万名注册用户的姓名、家庭住址、电子邮件、生日、用户名和登录密码等个人信息泄露,甚至还包括了用户信用卡的详细信息。

事实上,自从互联网服务诞生以来,服务提供商搜集用户个人信息的行为就已诞生,例如最早期的电子邮箱服务、BBS社区交互等,都需要进行个人信息注册,不过那时信息注册所涉及到的细节较少,而且在真实性上也没有太多的要求。

到了移动互联网时代,用户个人信息价值空前凸显,互联网企业搜集用户个人信息的行为也开始无所不用其极。这一切,从理论上都是为能够为用户提供更加快捷、便利、安全的互联网服务,但当这些庞大的个人信息数据被存储到了互联网企业的数据中心之后,究竟将会怎么用,我们是无力去追究的。

登录社交网站,我们需要实名认证;开通认证微博,我们也要实名认证;至于进行网络购物,我们不仅要实名认证,甚至还需要提供真实有效的银行账户进行捆绑;就算是玩个网络游戏,我们同样也需要填上一大堆有关自己的真实信息……不仅如此,如果你最近迷上了街旁、泡泡之类的LBS(位置信息服务)应用的话,你除了要提供自己的实名信息外,还得随时随地打开手机GPS,向网站汇报你的位置信息。

除了我们的姓名、性别、年龄、家庭住址等信息外,我们平时登录网站喜欢浏览哪些新闻、最常用的搜索关键词、最喜欢购买的书籍类型、最热衷的社交圈子,甚至最常去的地方等信息也都成为了“个人信息”的一部分。而围绕这些“个人信息”,一些行之有效的互联网商业模式已经应运而生。

刘娟是从业四年的淘宝卖家,去年,她购买了淘宝第三方应用平台的流量统计插件服务。让她颇感神奇的是,这款插件不仅能提供简单的产品销售记录统计,甚至还能做到对到访的用户IP地址访问记录的查询。“这样一来,用户到我们店之前看了什么货品我们就可以轻松掌握了,这对于我们调整货品的风格和售价什么的还是很有帮助的。”

这还只是比较专业的个人信息售卖案例,同样是针对淘宝平台货品的访问记录,部分非正规第三方服务商宣称可以提供基于IP地址的用户信息查询服务,而卖家通过购买这种服务就可以轻松获得曾经访问过自己店铺或者产品页面的用户的淘宝用户ID,进而对这些用户展开主动的产品促销信息推送,而这种做法对于买家来说则往往意味着骚扰。

不久前苹果和谷歌曝出的存储手机用户位置信息的事件则是证明个人信息价值链前途无限的又一个典型案例。虽然两家公司都极力否认自己存在存储用户位置信息的新闻,但是其搜集行为却从来没有中止过,谷歌首席执行官拉里·佩奇更

是在一封内部电子邮件中直言:搜集用户位置信息对公司移动战略空前重要。

如果说在互联网1.0时代,正如那个著名的笑话所言——“你不知道你聊天的对象是不是一只猴子”,那么,在移动互联网时代,电脑屏幕前的你正在成为一个无隐私可言的透明人。

“个人信息”边界有多大?

人民网此前开展了一次有关个人信息泄露的调查,结果显示,90%的网友曾遭遇个人信息被泄露;有94%的网友认为,当前个人信息泄露问题非常严重。

信息社会,信息成为商品,个人信息更是商机无限的重要商品。但个人信息的边界在哪里?谁有权将你的个人信息商业化?个人信息流动存在巨大的市场需求,又该如何加以规范?近年来,立法保护公民个人信息显得越来越紧迫。

2009年2月28日,十一届全国人大常委会第七次会议通过了刑法修正案(七),明确规定了出售公民个人信息、非法提供公民个人信息以及非法获取公民个人信息三个罪名。刑法修正案(七)施行以来,司法机关逐步加大了对涉及公民个人信息犯罪的查处力度。

根据刑法修正案(七)第七条规定,公民个人信息是指国家机关或金融、电信、交通、教育、医疗等单位的工作人员,在履行职责或者提供服务过程中所获得的公民个人信息。

法律专家认为,该法条仅规定了公民个人信息的来源,却未对公民个人信息应当具有哪些要素作出规定。

据介绍,有些信息属于显而易见的公民个人信息,即此类信息只能通过特定机关获取,如车籍底卡、通话记录、新生儿信息等。但在更多情况下,公民个人信息的来源并不确定,或者来源并不能被法律列举的几类行业所涵盖但明显包含个人隐私信息,如车主信息。车主信息明显属于应当保护的公民信息,但它的来源可能是汽车4S店,而对4S店能否被交业业所涵盖的认识不尽一致,导致实践中对此类案件的处理意见分歧很大。

来源于法律规定的上述行业的个人信息是否可列入公民个人信息存在疑问。例如,企业信息包括企业名称、地址、邮编、法定代表人的姓名及联系方式,这类信息有可能是从工商部门获取,虽含有法定代表人的信息,但并非针对公民个人隐私,此类信息能否认定为“公民个人信息”也是存在争议的。

相关专家表示,刑法或司法解释并不能确定“公民个人信息”的边界,这应该是上游法应该解决的问题,具体来讲,那就是个人信息保护法。

(文中人物均系化名)